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Sărbătorirea profesorului
Nichifor CrainicPrin ce se promovează 

conştiinţa naţională ?
I. P. S. Mitropolit Nicolae a făcut 

în adunarea dela Alba Iulia, din 27 
Februarie 1939, o distincţie justă între 
popor şi naţiune. D e popor a spus 
că este »un neam de oameni, cu origine, 
cu limbă, cu însuşiri speciale comune“’, 
»o unitate naturalăc. Naţiune devine 
un popor deabia când s’a format în 
el şi *o unitate de conştiinţă«, când fie
care membru al lui »trăeşte prin con
ştiinţa desăvârşită a naţionalităţii sale«. 
» Un popor a ajuns o naţiune când fie
care membru al ei se simte în conştiinţa 
sa trăind prin ea şi pentru ea, ca o 
mlădiţă care datorează totul tulpinei care-i 
dă seva, viaţa şi însuşirile«.

Rezumând adevărul cuprins în 
această dreaptă judecată a 1. P. S. 
Sale, vom spune: Un popor ajunge 
la treapta de naţiune în măsura în 
care se adânceşte în membrii lui 
conştiinţa naţională; cu cât e mai 
precizată şi mai adânc înrădăcinată 
în membrii săi conştiinţa naţională, 
cu atât are mai mult din caracterul de 
naţiune.

D e unde urmează că factorii de 
cari depinde adâncirea conştiinţei na
ţionale, sunt în acelaş timp factorii 
cari condiţionează reliefarea caracte
rului de naţiune al unui popor.

Nu e locul să arătăm aci de când. 
au început să apară manifestările unei 
conştiinţe naţionale româneşti, deci 
ale c a r a c t e r u l u i  d e  n a ţ i u n e  
al poporului nostru. Ajunge să amin
tim că pe timpul cronicarilor ele erau 
foarte frecvente. Ceeace e mai im
portant, în această legătură de idei, 
este că procesul acesta nu se termină, 
după părerea noastră, niciodată. Con
ştiinţa naţională în membrii unui neam 
nu ajunge niciodată la o limită dela 
care să nu mai poată progresa. Ata
şamentul la neamul propriu —  ceea ce 
dă o naţiune — poate atinge continuu 
alte şi alte profunzimi. Manifestările 
de azi ale conştiinţei naţionale la 
unele neamuri din Europa — cu toate 
unele devieri nesănătoase — ne-au 
arătat că există zone pe cari încă 
nu le-a atins conştiinţa naţională. 
Ataşamentul la naţiune are înaintea 
sa un ideal pierdut în zările depăr
tate, confundându-se cu idealul desă
vârşirii morale.

E de remarcat totuşi că timpul de 
după întregirea noastră naţională a fost 
şi este de o deosebită fecunditate în 
adâncirea conştiinţei naţionale, în par
curgerea distanţei dela starea de popor 
la acea de naţiune în istoria neamului 
nostru. A fost chiar şi este un timp 
decisiv în această privinţă. I. P. S. Ni
colae a intuit apmirabil de just şi în 
acest punct.

Totuşi procesul nu se va ter
mina deplin niciodată.

Atât pentru a ilustra această afir
maţie cât şi pentru a înainta mai

departe spre scopurile acestui articol, 
e necesar să facem o scurtă analiză 
a fenomenului zis conştiinţa naţională.

Conştiinţă naţională are trei ele
mente componente:

1. Conştiinţa de sine, conştiinţa 
că exişti şi acţionezi ca insul cutare.

2. Conştiinţa că aparţii u n u i  
n e a m  şi că ai anumite determinante 
naţionale.

3. Sentimentul de răspundere 
faţă de cei de-un neam cu tine, senti
mentul datoriei de a-i ajuta în chip 
deosebit, de-a te jertfi pentru ei, de-a 
le servi lor.

Conştiinţa naţională nu e numai 
o ştiinţă teoretică în forul interior că 
aparţin unei naţiuni, că sunt colorat 
de-o anumită etnicitate. O astfel de 
conştiinţă nu e adevărată conştiinţă, 
precum conştiinţa pur şi simplu dacă 
nu e străbătută de elementul ră
spunderii cătră cineva e doar o ruină, 
a conştiinţei. Conştiinţa e frică şi 
cutremur, e sentimentul că eşti pentru 
o misiune, că ai o  răspundere.

Dacă conştiinţa naţională e ră
spundere morală, faţă de cei de-un 
neam cu tine, cred că oricine e 
de acord că acest sentiment niciodată 
nu poate atinge limita din urmă, pre
cum nici eficienţa lui în ce priveşte 
comportarea membrilor naţiunii.

Dar din faptul că conştiinţa na
ţională este străbătută de sentimentul 
răspunderii, scoatem şi lumina care 
să ne arate prin ce anume factor 
poate fi întărită ea.

Filosofia contimporană a desco
perit un important sector al realităţii 
în persoana a doua, în relaţia per
soanei întâi cu a doua.

A descoperit că numai faptului 
că eu mă aflu în faţa ta, îi datorez 
conştiinţa de mine. E u  n’aş rosti 
acest cuvânt, dacă nu m’aş afla în 
relaţie cu tine. »Eu devin eu numai 
în contact cu tine« (Ich werde am 
Du), spune Martin Buber în cartea: 
Ich und Du.

Aceasta cu siguranţă nu atât în
trucât conştiinţa de mine este o  şti
inţă teoretică a mea despre mine, ci 
întrucât această conştiinţă este în 
aceeaşi clipă răspundere faţă de tine. 
Când cineva preface toate persoanele în 
lucruri asupra cărora dispune cu su
veranitate, socotind că el este pe po
ziţia cea mai înaltă şi toate sunt 
pentru el, iar pe el nu-I judecă şi 
nu-1 trage nimeni la răspundere, con
ştiinţa ce mai rămâne în el e o mor
tăciune, care nici nu-i descopere adân
curile sale de taină, nici nu-1 îmbol
deşte să se autodepăşească în ordinea 
morală.

Conştiinţa e frică în faţa conşti
inţei, sentiment că eşti supus ei, dar 
poate fi asemenea frică numai când 
ai frică şi de alţii din afară de tine:

Duminecă, în 11 Febr., va avea 
loc în sala Dalles din Bucureşti sărbă
torirea dlui Nichifor Crainic, din pri
lejul împlinirii a 50 de ani de viaţă. 
Spre acest scop s’a format un comitet 
de iniţiativă din cele mai distinse perso
nalităţi culturale in frunte cu 1. P. S f. 
Patriarh Nicodim, 1. P. S f. Mitropolit 
Nicolae şi dl prof. 1. Petrovici. Conşti
inţa românească şi Biserica neamului 
vor aduce omagiul şi vor exprima recu
noştinţa lor marelui gânditor şi luptător

că nu ţi-ai îndeplinit datoriile faţă 
de ei.

Prin urmare conştiinţa ta creşte, 
se adânceşte, când iai în serios cele
lalte persoane, răspunderea faţă de 
ele.

Dar acum facem un pas mai de
parte: cine mai ia în serios celelalte 
persoane dacă nu crede că datoriile 
faţă de ele îi sunt impuse de Dum
nezeu? Celelalte persoane, patima 
mea egoistă de dominaţie uşor le 
transformă în obiecte la dispoziţia 
mea, în obiecte cu cari am de luptat 
poate şi de cari voi fi eventual bi
ruit, dar tot ca de nişte elemente ale 
naturii, faţă de cari nu poate fi vorba 
de răspundere, deci de conştiinţă.

Celelalte persoane le iai în se
rios numai când conştiinţa ta, deci 
răspunderea ta creşte înaintea unei 
alte persoane cu mult superioare: 
înaintea lui Dumnezeu. Numai în re
laţie cu Dumnezeu ţi se adânceşte 
cu adevărat conştiinţa de tine, cu 
responsabilitatea ei, conştiinţă care se 
manifestă apoi ca atare şi faţă de 
semenii noştri. Misticii ortodocşi spun 
că sufletul se vede pe sine, se cu
noaşte pe sine numai când se umple 
de lumina dumnezeiască. D e fapt 
numai în faţa lui Dumnezeu îţi dai 
seama de ceea ce eşti şi de misi
unea ce o ai. Cităm în acest sens 
şi următoarele c u v i n t e  dintr’un 
teolog german, comentator al lui 
S ö r é n  K i e r k e g a r d :  „Cu cât omul 
va fi  mai conştient de raportul său cu 
Dumnezeu, cu atât mai mult va fi o 
persoană. Conştiinţa raportului cu Dum
nezeu şi conştiinţa eului cresc simultan 
şi proporţionali. (Mehrpohl, Verzwei
flung als metaphysisches Phänomen 
und die Philosophie Sörén Kierke
gaards, Würzburg 1934, p. 53—58, 
după Grigorie Popa: Existenţă şi adevăr 
la Sörén Kierkegaard, sud tipar la Tip. 
Arhid. Sibiu, p. 96).

Are însă vre-o  importanţă tre
zirea, prin relaţia cu Dumnezeu, a 
conştiinţei de sine şi a sentimentului 
de răspundere faţă de semeni, pe plan 
naţional? Evident că are. Semenii 
noşti, în concepţia iubitoare de na
tural a ortodoxiei, sunt în chip firesc 
mai cu seamă conaţionalii noşti. Ei 
formează familia, rudele, legăturile

naţionalist, vajnicului apologet al spi
ritualităţii ortodoxe, neîntrecutului poet 
şi neînfricatului gazetar, a cărui activi
tate neostenită şi multilaterală a dat o 
contribuţie capitală la crearea unei noui 
epoci în istoria vieţii româneşti. Ziarul 
nostru, preţuind la dreapta măsură aportul 
uriaş al personalităţii dlui Nichifor Crai
nic la opera de lămurire şi de înstăpâ
nire a ideilor in a căror slujbă stau şi 
coloanele sale, îi va închina sărbători
tului N rul său viitor.

noastre cotidiane. Neamurile sunt 
comunităţile lăsate de Dumnezeu, în 
care trăeşte în chip natural orice om. 
E un ciclu de existenţă mai apropiat 
de orice om, fără ca să se excludă 
legăturile cu ciclul mai larg al uma
nităţii.

Numai credinţa în Dumnezeu în
tăreşte spiritul de slujbă, de muncă şi 
de jertfă în favorul comunităţii na
turale în care tăeşte omul, în favorul 
neamului. Lipsa de credinţă în Dum
nezeu, disolvând în general senti
mentul de răspundere faţă de semeni, 
disolvă în primul rând sentimentul de 
răspundere faţă de neam, conştiinţa 
naţioală rămânând cel mult o ştiinţă 
interioară teoretică despre aparte
nenţa la cutare grup. Chiagul de iu
bire şi de sacrificiu între membrii 
naţiunii nu-1 poate întreţine decât cre
dinţa în Dumnezeu. Orice grupare 
etnică s'a ridicat dela starea de popor 
la starea de naţiune prin credinţa în 
Dumnezeu. Dovadă că mai înainte de-a 
avea un stat — expresie a naţiunii — 
neamurile au avut religie. Dar iarăşi 
orice naţiune poate decădea, când 
pierde credinţa în Dumnezeu, nu nu
mai în starea de popor, ci într’o di- 
soluţie care o pune în primejdie de 
dispariţie. Religia înalţă un popor şi-l 
conduce până la nivelul în care îşi 
poate crea un stat. Statul naţional e 
un fiu al religiei. Dar să nu creadă 
Statul că odată apărut în existenţa 
unui neam, se poate lipsi de religie. 
El singur nu e în stare să suţină un 
neam la nivelul la care l-a ridicat re
ligia. Rămas singur, toată opera rea
lizată prin lucrarea religiei se pră
buşeşte. Religia trebue menţinută mai 
departe în acelaşi rol de cinste. Numai 
astfel neamul poate continua să se 
închege tot mai deplin ca naţiune, ca 
forţă sufletească conştientă, mereu în 
creştere.

Cele scrise în acest articol se 
încadrează în ideea desvoltată în ar
ticolele anterioare, ca un aspect al ei. 
Precum în general destinul individual 
şi etnic nu se poate împlini decât în 
comuniune cu ordinea eternă, la fel 
conştiinţa naţională nu se poate lămuri 
şi adânci decât tot numai prin relaţie 
cu acea ordine.

D. STÄNILOAE
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Preo tu l ş i O astea  D om nului

Un proverb cu tâlc
Un proverb toarte cunoscut spune 

că „omul sfinţeşte locul*. Este un^proverb 
pe care generaţiile l-au i verificat veacuri 
dearândul, consacrându-1 ca pe un diamant 
neperitor in cununa de idei permanente a 
înţelepciunii populare. Intr’un mod simplu 
şi limpede se afirmă că valoarea unui 
lucru — alături de potenţialul său intrin
sec — depinde de calitatea celui ce il po
sedă şi 11 justifică. A valorifica, adesea 
însemnează chiar mai mult decât o simplă 
actualizare de potenţe, un efort demiurgic, 
creator. Adeseori nu poţi să storci forţe 
suficiente dintr’o realitate dată. Atunci tre- 
bue să-i dărueşti tu, forţă şi vitalitate, 
din elanul tău creator, silind-o să se su
pună scopului tău. De aceea, nu rareori, 
realitatea nu-i decât un pretext, pentru 
activitatea dinamică, ineluctabilă a spiri
tului creator.

Aceste gânduri fmi vin in minte, când 
aud pe ici pe colea, cârtiri împotriva Oştii 
Domnului, — care vrând nevrând — este
0 realitate vie, o problemă deschisă a 
clipei de faţă. Mulţi o acuză în felurite 
chipuri t „că oamenii cari fac parte din ea 
încep a se crede învăţători, cârmaci ai 
Bisericii, mai-mai deopotrivă cu preotul şi 
gata de a se lipsi de el la unele slujbe. 
Ar fi ispitiţi să creadă că ar putea face 
pe preoţii ei Înşişi* (Arhim. Scriban „Aşa- 
zisui protestantism al Oştii Domnului*. Rev. 
Teologică Nr. 8—9, 1931). Mai acuză alţii 
apoi, că Oastea Domnului merge alăturea cu 
drumul Bisericii, că pregăteşte terenul 
pentru ivirea sectelor, că strică „datinele* 
străvechi şi cultivă ipocrizia şi fariseismul. 
Cu un cuvântt că Oastea e o lucrare inu
tilă şi chiar vătămătoare pentru Biserica 
noastră ortodoxă. Acestea şi multe alte 
prejudecăţi, izvorâte din neînţelegeri sau din 
judecăţi pripite, roiesc în jurul Oştii Dom
nului, gata In fiecare clipă să o atace. 
Unii o bănuesc, alţii o tratează cu o du
reroasă indiferenţă, iar alţii — dacă nu 
făţiş, pe ascuns — luptă împotriva ei. Din 
fericire, astfel de împotrivitori nu sunt mulţi 
la număr. Preoţimea noastră conştientă şi 
plină de râvnă apostolică a îmbrăţişat-o 
ca pe o lucrare foarte folositoare în ogorul 
său duhovnicesc.

Dealtfel — mă gândesc — ce rost au 
încă rezerve şi împotriviri, faţă de o miş
care pe care I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
a numit-o „răsad ai Duhului Sfânt* ? Cine 
este acela care are îndrăzneala să înfrunte 
hotărârea sf. Sinod din ziua de 31 Martie 
1937, prin care „In cadrele Bisericii orto
doxe române se înfiinţează Societatea mi
sionară ortodoxă „Oastea Domnului* ? (Art.
1 din Statut). Ce rost au toate criticile 
cari se aduc Oştii Domnului, când ea nu 
este un sistem de idei, sau un câmp de 
experienţe ci — cum am spus — o rea
litate vie, o lucrare efectivă de înviorare

duhovnicească. Este un organism activ, 
care zadarnic e bănuit, neluat în seamă 
sau combătut prin argumente. A isvorât 
din sânul poporului, din nevoile lui du
hovniceşti, idiferent dacă unii sunt pentru, 
iar alţii împotriva ei. Oastea Domnului 
trăeşte şi e un dar al lui Dumnezeu, prin 
care Biserica îşi câştigă puteri noi. Să ne 
bucurăm că există Oaste. în cadrul Orto
doxiei noastre, să ne bucurăm de setea 
duhovnicească a poporului şi în loc de a 
pune piedici acestei mişcări să o ajutăm. 
Căci biruinţa ei e însăşi biruinţa Bisericii.

Chiar dacă ar avea uneie greşeli de 
amănunt, Oastea nu trebueşte judecată 
aspru ci stăpânită şi dirijată cu dragoste 
şi răbdare spre ţinta urmărită. Ca orice 
revărsare de elan popular, ea este un to
rent clocotitor, indefinit, pe care este 
chemat să-l pună în rânduială — cu un 
tact cât se poate de fin — preotul. Oastea 
Domnului este o energie de suflet răscolit 
din adâncimi. Preotul e dator să vegheze 
şi să-l înalţe spre Iisus, din pridvorul Bi
sericii strămoşeşti. Ea nu este un rău în 
sine — dimpotrivă urmăreşte o reabilitare 
spirituală, o refacere de energii deficitare. 
Poate aduce această refacere, poate con
tribui cu mari forţe la restabilirea defini
tivă a vieţii creştineşti,,dacă preoţimea îşi 
face datoria. Dacă preotul se sesizează de 
existenţa Oastei Domnului, se apropie de 
ea, îi scoate la iveală calităţile şi puterile 
de acţiune spirituală, dacă îi vindecă cu 
dragoste şi blândeţe toate insuficienţele 
şi îi corectează toate devierile şi — even
tual observând undeva un.» duh nu destul 
ge închegat — îi sădeşte duh din duhul 
lui, atunci el face cu adevărat o lucrare 
de progres duhovnicesc.

Iată deci că Oastea^Domnului, dacă 
este preţuită la adevărata ei valoare şi 
dacă este înţelept folosită, aduce un mare 
folos pe terenul mântuirii sufleteşti. De 
aceea preoţimea şi-a dat seama că uu 
poate nesocoti acest mijloc minunat de 
lucru duhovnicesc. Şi a mai înţeles că 
în loc de bănueli, de indiferenţă şi cârtire 
trebue să se pună umărul, acceptând-o cu 
entuziasm şi dându-i ajutor efectiv. Fiindcă 
dacă „omul sfinţeşte locul”, apoi preotul 
poate sfinţi Oastea — o poate ţinea slugă 
vrednică în ogorul mântuirii — prin entu
ziasmul său apostolic, prin dragostea şi 
vegherea lui neîncetată şi răbdătoare. Căci 
dealtfel, un preot adevărat, din toate lu
crurile cari i se ivesc în cale, ştie să tragă 
folos, recunoscând dela prima ochire va
loarea fiecărui lucru pentru mântuirea su
fletească a credincioşilor săi.

Oastea Domnului, desigur, are şi ca
lităţi şi defecte. Ori toate greşelile ei 
sunt de amănunt. In fondul ei, Oastea râv
neşte spre Hristos şi spre mântuirea su
fletească. Şi ei râvnesc această mântuire

în cadrul ortodoxiei noastre străbune. Ce 
ar rezolva, în mod practic, un preot care 
ar lupta împotriva ei, bazat pe cine ştie 
ce amănunt ? De rupt de Biserica strămo
şească nu i-ar putea rupe cu totul — căci 
conştiinţa ei este prea adânc înfiptă în 
suflet. Ori cu siguranţă ar produce o mâh
nire şi o rezervă, care ar putea ceda la 
un moment dat asalturilor celor ce sunt 
răuvoitori Bisericii. Din contră, preotul în
ţelept, fără să treacă cu vederea greşelile 
de amănunt, preţuieşte întâi de toate cali
tăţile şi le exaltează, iar cele greşite pe 
nesimţite le desrădăcinează.

Deci celor câţiva care nu văd cu 
ochi buni Oastea Domnului, li se deschide 
înainte următoarea dilemă i Sau să accepte 
Oastea aşa cum este şi atunci să o susţină 
efectiv,sau dacă ea este orientată pe dru
muri greşite — să se încadreze în ea, pentru 
ca să o readucă la matcă. Poziţia de cri
tică destructivă este prea comodă şi in
eficace In domeniul plin de răspunderi 
morale al muntuirii sufletelor. Ea este in
existentă şi inadmisibilă în concepţia de 
viaţă a ortodoxie. Deci mi se pare bizar

P  eoţia, — teren de muncă fruc- 
I uoasă şi sm erită  înălţare, — nu-i dela 
I toameni, ci dela Dumnezeu, prin oameni 

şi cu Dumnezeu. In ea se împleteşte 
plinătatea divinităţii cu slăbiciunea ome
nescului. Şi cum Hristos Domnul este 
preotul cel m are şi veşnic, preoţia pla
nează asupra lumii ca o icoană ce 
nicicând nu poate fi întunecată, — chiar 
de se întâmplă uneori să fie încre
dinţată celor nevrednici, — şi aceasta 
tot numai din voia lui Dumnezeu, ca şj 
mai mult să se vadă adevărata ej 
lumină.

Mântuitorul a spus că „dacă aţi 
fi din lume, lumea ar iubi ce este al 
s ă u ; dar, penirucă nu sânteţi din lume, 
ci eu v'am  ales din lume, de aceea 
lumea vă urăşte" (Io. 15, 19j.

Preoţia fiind mai presus de lume, 
— de aici se vede şi greutatea misiunii 
preoţeşti.

Faţă de această lume şi faţă de 
Dumnezeu preotul are un şir nesfârşit 
de îndatoriri; această situare a sa 11 
obligă să fie înzestrat cu bune însuşiri 
şi să fie cel mai aproape, dintre muri
tori de Dumnezeu.

Provedinţa divină a îngrijit ca slă
biciunea omului să nu ducă pe oameni 
în mai rău, ci în mai bine, lucru pentru 
care Dumnezeu în continuu este cu 
Biserica Sa, al cărui cap este (Cf. Ef. 
1, 22).

* Am utilizat colecţia: Enchiridionu, adecă 
Carte manuale de canóne ale unei, sfintei, sobor
nicesc! şi apostolesci biserici cu Comentar de 
Andrei Barom de Şaguna. Sibiu, 1871.

I faptul că aceia care se cramponează într’un 
I ortodoxism foarte „intransigent* — dar mai 

ades susceptibil şi intolerant — n’au cu
prins această caracteristică foarte evidentă 
a ortodoxiei. Ortodoxia nu e critică ci sin
teză, nu e destructivism ci acţiune crea
toare, nu e ură şi indiferenţă ci iubire en
tuziastă, nici doctrină cu controverse sco
lastice ci o realitate vie, limpede, senină, 
care a îmbrăţişat ecumenic toată suflarea 
omenească, însetată după mântuire.

Pentru aceasta conştiinţa ortodoxă — 
într’adevăr intransigentă prin lărgimea ei 
de orizont — ca şi pentru majoritatea har
nicei preoţimi ardelene şi româneşti, Oastea 
Domnului este o lucrare nu numai folo
sitoare, ci deadreptul necesară, pentru 
reîmprospătarea atmosferei spirituale a Pă
mântului strămoşesc. Ele sunt convinse de 
ataşamentul ostaşilor faţă de sf. Biserică 
ortodoxă şi de adevărul că productivitatea 
Oştii Domnului depinde de calitatea efor
tului ce se depune — mai eles din partea 
preoţimii — pentru realizarea ei. Căci 
vorba proverbului! „omul sfinţeşte locul*.

Preot loan  Opriş

de: Nichifor Todor
Biserica dreptmăritoare, sub oblă

duirea neîntreruptă a Duhului Sfânt, şi-a 
statornicit în decursul timpului, prin si
noadele ecumenice şi particulare şi prin 
sfinţii săi Părinţi, seria de legiuiri, ca
noanele care formează dreptarul său şi 
multe din ele, linia de conduită a  pre
otului în domeniul activităţii sale pa
storalo.

P rin faptul că preotul e un ales, 
nu un chemat al Domnului la slujba sfin- 
ţitoare a credincioşilor Bisericii Sale, 
va trebui „să fie fără prihană, bărbat 
al unei femei, treaz, întreg la minte, 
cuviincios, primitor de străini, îndemâ
natic să înveţe pe aiţii, nebeţiv. nede- 
prins să bată, ci biând, nesfadnic, ne 
iubitor de argint, bun chivernisitor în 
casa lui. având copii ascultători, întru 
desăvârşită bună cuviinţă. Căci dacă 
cineva a  sa  casă nu ştie să şi-o rân 
duiască. cum va purta grijă de biserica 
lui D um nezeu?“ (I Tim. 3, 2—6j.

1. V iaţa fără prihană a  unui preot 
este condiţia primă pentru a  putea lucra 
în mijlocul turmei credincioase.

Chiar dacă un preot duce o viaţă 
cât se poate de curată, nu trebue să 
dea ocazie anumitor suspicionări, şi 
de aceea „marele sinod (I ecumenic) a 
oprit desăvârşit episcopului, presbite- 
ruiui şi diaconului şi tuturor cari sunt 
în cler, să aibă femei împreună locui
toare, afară numai de maica, sau sora, 
sau mătuşa (sau soţia, pentru preot şi 
diacon) şi toate acele feţe cu care a r 
putea scăpa de orice prepus“ (can. 3).

Tot pentru a  evita bănuielile, e 
bine ca în vizitele sale pastorale, preotul

Din datoriile pastorale ale preotului *

« FOIŞOARA *

Cătră elevii mei'
— Sfaturi pastorale —

De protopopul Gh. M aior

Cuvânt lămuritor
Pentru duminecile şl sărbătorile anului 

acesta, v’am promis sfaturi pastorale.
Mă ţin de cuvânt. Vi le dau cu cel 

mal mare drag.
înainte de a începe însă, cred că e 

bine să ne lămurim puţin. Poate vă inte- 
rează şi doriţi să ştiţi ce vreau şi cum 
vreau să fac lucrul promis.

Am ales să vă dau numai nişte sfa
turi şi nu un „studiu“, o „ştiinţă" sau o 
„teologie pastorală". Şi iată dece.

„Studiu", „ştiinţă", „teologie pasto- 
gle pastorală" sunt numiri pretenţioase şi

* Exortaţii către elevii Seminarului Teo
logic Ortodox Român din Sibiu, rostite In anul 
şcolar 1930/1, ca director al şcoalei.

m'ar obliga să umblu prin cărţi, prin lite
ratura noastră românească, care în la- 
turea ce ne priveşte e prea de tot mo
destă, şi prin cea streină, ce e drept, cu 
opere de valoare şi în acest domeniu. 
Scopul meu nu e să iau vreun doctorat, 
vreo catedră universitară, vreun loc la 
Academia Română sau cine ştie ce loc şi 
rang distins pe treptele ierarhice ale insti- 
tuţiunei, pe care cu toată inima mea vreau 
s'o servesc şi prin aceste modeste stră- 
duinţi, — la care nimeni nu m'a obligat, 
nimeni nu m’a îndemnat în afară de do
rinţa de mai bine. — Nu găsesc deci deloc 
în mine îndemnul să tai părticele, să în
şir nume răsunătoare de opere şi de au
tori, pentruca modestul meu lucru de acum 
să se îmbrace în impunătoarea haină a 
unui „studiu" pastoral, sau ce ştiu cum 
i se mai poate zice. Studiul şi ştiinţa mai 
reclamă apoi şi ceeace de regulă au acest 
fel de lucrări: multă „teorie"; ori eu voesc 
să vă împărtăşesc tocmai practică pasto
rală, ca să pot fi cât mai folositor celor 
ce vor să lucreze, nu într'o bibliotecă sau 
într'un laborator, ci în viaţa de toate zi
lele şi în mijlocul unei populaţii aproape

unanim ţărăneşti. Iată unul din motivele, 
cari mă determină să mă opresc numai 
la sfaturi pastorale.

Dar nu e singurul.
S'ar părea din cele ce le-am spus 

până aici, că poate aş urmări să vă abat 
dela studii, dela operele de mare valoare, 
că aş încuraja cu un cuvânt ignoranţa. 
Voi mă cunoaşteţi din alte lecţii, ştiţi că 
de s'ar încumeta cineva să spună un ase
menea lucru, ar risca prea mult. Dacă 
azi vorbesc de teorii, cu o anume nuanţă, 
o fac cred întemeiat. Este teorie şi teorie !

Este teorie, care nu e decât o re- 
privire atentă a unei îndelungate prac
tici rezumată în anumite reguli scurte; şi 
este o teorie, care tot aşa de potrivit 
s'ar putea numi poezie — după modelul 
teoriilor cosmogonice ale vechilor Elini, 
împărtăşite lumii în versuri, — deci o 
teorie produs al fanteziei nestrunite sau 
al unei gimnastici de creer. Dacă cea 
dintâi ne cruţă de multe dibueli şi ne dă 
de-a gata experienţa atent urmărită şi 
corect rezumată, şi prin aceasta ne pune 
în posesiunea unor cunoştinţi verificate 
şi ne dă posibilitatea să o continuăm cu

încredere şi să o desvoltăm mai departe, 
— cea din urmă te va îmbăta de azur, 
te va încălzi pentru soare, dar te va lăsa 
flămând şi însetoşat pe piscuri de munte 
fără posibilitate de coborît, dupăce nu te 
poate duce nici în soarele cântat. In poezie 
pe cine nu l-ar încânta astfel de înălţare ? 
Dar dela noi şi dela voi nu se aşteaptă 
declamaţii pentru lună depe piscul Everest, 
ci să coborâm pe pământ cer nou (Apoc. 
21, 1; II Petru 3, 13; Is. 66, 22) şi pă
mânt nou să ridicăm la cer. Şi în cazul 
acesta trebue să facem cunoştinţa unei 
teorii, care ştie şi cerul şi pământul şi 
scara ce le leagă.

Un adevărat studiu pastoral acest rol 
l-ar aveas să ne dea teoria, care ar cu
mula în sine experienţa 'veacurilor de 
preoţie ortodoxă românească, — căci pa
storala trebue să corespundă firii neamului 
nostru, — şi experienţa multor-multor preoţi 
de astăzi. Ori aceasta nu-mi stă la dispo
ziţie, şi neavând-o ar urma să fac poezie 
pastorală. De aşa ceva mă feresc.

Şi atunci ce vă pot eu prezenta? 
Numai „experienţa" mea, dacă o pot numi 
astfel. încercările mele verificate în viaţa
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dacă se poate, să nu proceadă singur, 
ci să aibe un însoţitor.

V iaţa fără prihană a preotului tre 
buie să se observe în toate actele vieţii 
sale.

La nunta, la cea dintâi, se cuvine 
preotului să ia parte pentru binecu
vântarea mesei, dar să fie cu mare 
rezervă, căci „nu se cade celor sfinţiţi, 
ori clericilor, ca la nunţi şi la ospeţe 
să privească nişte spectacole".

2. Creştinismul, cea mai superi
oară concepţie despre lume şi viaţă, 
a stabilit dintru început, ca omul să 
aibe o singură tovarăşe de viaţă, soţie \ 
şi aceasta, pentru buna armonie dintre 
soţi, unicitate, buna creştere a  copiilor, 
respectul cuvenit şi grija reciprocă a 
soţilor.

Biserica atunci când a  dat Sfintele 
Canoane, a ţinut bună socoteală de în
văţăturile sfintei Scripturi şi a  Legiuit 
cum trebue să purceadă, mai ales, un 
viitor preot ia căsătorie.

Dacă fiecare credincios e dator, 
pentru sine în primul rând, să fie cu mare 
grijă pentru alegerea consoartei sale, 
viitorul preot are  o îndoită obligaţie ia 
acest lucru, pentru sine şi pentru bise
rică. Activitatea pastorală a  unui preot 
e în funcţie şi de sprijinul moral pe 
care i-1 dă soţia sa şi exemplul vieţii ei.

Preotul n 'are drept la a  doua că
sătorie; şi nici mireanul, care a fost 
căsătorit de două ori, nu poate fi preot.

Soţia preotului cu familia sa în
treagă, este icoana parohiei sale.

3. A liă însuşire necesară preotului 
este continua lui stare de trezuie; pu
rurea să fie veghetor asupra turmei 
sale, pentruca lupii răpitori să n'o sfâ
şie. Preotul care nu se ştie afla în 
mijlocul păstoriţilor săi, are  de înregi
strat mereu insuccese pe tărâm pa
storal. El fiind pus pentru slujba alta
rului, se cuvine să poarte grija Bise
ricii, dându-se astfel pildă bună credin
cioşilor.

Viaţa, petrecută în trezvie, nu lasă 
pé un preot să  zăbovească întru de
şe r tă c iu n e , ci-t în d e a m n ă  la  fa p tă  n u m ai 
în ogorul Bisericii.

4. Preotului i se pretinde, mai mult 
decât altui creştin, buna cuviinţă în în
făţişarea sa şi în toate manifestările lui.

Tot luxul şi ornatul trupesc este 
străin de treapta sacerdotală şi de statul 
ei. Deci episcopii şi clericii, cari se 
îmbracă în vestminte splendide şi stră
lucite, trebue a  se corege şi vor ră 
mânea a se constrânge prin ped esp e ; 
aşişderea şi pe cei ce se ung cu mi
resme .. .  (can. 16 sin. VII ecum.].

înfăţişarea din afară a unui preot, 
adeseori e desvelirea mult grăitoare a 
celor dinlăuntru,

5. Preotul ca primul păstor al cre
dincioşilor săi, este şi părintele lor su
fletesc. In calitate de părinte are înda
torirea să aducă în staulul mântuirii pe 
toţi ceice din pricini diferite s‘au înstră-

pastorală dintr'un sat ardelenesc. Aţi văzut 
că toate lecţiile le leg strâns de viaţa 
reală, aşa cum e ea şi cum i s'ar putea 
ajuta după zilele noastre. M'am încumetat 
s’o fac pe bază de „studiu la faţa locului". 
Eu n'am crescut în tradiţie preoţească, 
fiindcă nu sunt fiu de preot, M'a im
presionat adânc viaţa dela ţară, tocmai 
fiindcă sunt orăşean şi n’am crescut în 
ea. Mi-a plăcut să urmăresc atent ma
nifestările religioase ale ţăranului no
stru, — în domeniul vieţii religioase oră
şeneşti lucrez numai cu amintiri din vremea, 
când nici prin cap nu-mi trecea că voi 
fi odată preot, — şi mi-a plăcut chiar să 
provoc anumite efecte religioase pentru 
a mă convinge, dacă prevederile mele se 
razimă pe ceva real sau nu. Şi atunci, 
socotiţi înşivă dacă eu vreau să vă îm
părtăşesc din această experienţă, pe care, 
vă pot mărturisi, că am câtigat-o călău- 
zindu-mă cu strtcteţă de cel mai ortodox 
spirit al Bisericii noastre, o pot eu da 
sub numele de „studiu", de „ştiinţă", sau 
„teologie pastorală" ? Cred că m'am ex
primat în chipul cel mai norocos, când

inat de sfânta Biserică. A cest lucru îl 
poate face îndemânatic fiind la învăţă
tură. Zice sf. apostol Pavel: „cum vor 
crede în acela de care n’au auzit? şi 
cum vor auzi fără de propoveduitor ?" 
(Rom. 10, 14]. „Episcopul ori presbi
terül nepurtând grijă de cler sau de 
popor şi neînvăţându-i pe ei buna cin
stire (pietate], să se excom unice: iar 
răm ânând în neîngrijire şi în lenevire| 
să se depună" [can. 58 apóst.].

Biserica are o ierarhie cu drepturile 
şi totodată obligaţiile ei chiar şi în ce 
priveşte puterea învăţătorească. [P re
otul poate îngădui unui mirean să pre
dice în Biserică sau în adunări bseri- 
ceşti, cum este de exemplu Oastea 
Domnului, însă acela să aibă pregă
tirea necesară şi. numai după ce a  luat, 
mai întâi, cunoştinţă de conţinutul pre
dicii şi dacă persoana respectivă se 
bucură de demnitate morală în bi
serică].

Canonul 10 al sin. VII ecum., e 
un aspru avertisment ale proţiior cari, 
pentru treburi lumeşti, îşi neglijează 
slujba lor preoţească.

6. Toate păcatele sunt dovadă de 
m are slăbiciune din partea celui care le 
săvârşeşte, dar parecă nimic nu e mai 
degradator pentru un preot decât pa
tima beutuni.

Biserica şi cârciuma n a re  nici o 
notă comună.

Desigur că un preot băutor nu 
se află numai sub povara acestui păcat, 
ci cade în alte rele. Beţia, de cele mai 
multe ori, duce ia certuri şi ia bătăi.

7. In activitatea sa pastorală, un 
preot nu.se poate folosi sub nici un motiv, 
de mijloace nepermise de constrân
gere, ci dragostea deplină să fie mij
locul de care să se servească întru 
conducerea turmei credincioase spre 
păşunea cea duhovnicească.

8. Cum cei mai mulţi preoţi au de 
păstorit credincioşi mai puţin înstăriţi, 
nu-i deloc recomandabil să  fie prea 
lacom de cele materiale, cu toată,lipsa 
în care trăeşte. Când credincioşii află 
in ten ţia  de îmbogăţire a  preotului, ei 
devine cel mai înduşmănit şi urgisit din 
tot satul.

In legătură cu pofta de îmbogăţire 
se pune şi problema cametei.

Preotul să se ferească oricând.de 
exploatarea credincioşilor săi fu duhov
niceşti, mai cu seam ă că orice părinte 
dă pe „cât poate el fiilor săi, în loc să 
le ceară.

9. Nu putem aproba însă atitu
dinea acelor preoţi cari interesele lor 
familiare ie pun înaintea iuturor înda 
toririlor lor şi acelor interese subordi- 
nează şi îndatoririle slujbei lor preo
ţeşti. Orice preot are obligaţii faţă de 
sine şi faţă de familia şi casa sa. pe 
care t r e b u i e  să şi-o c h i v e r n i -  
s e a s c ă  bine, ca s ’o dea pildă bună 
celor pe care-i păstoreşte. In sens mai 
larg, însăşi parohia este casa preotului

în care el stăpâneşte ca un tată, condus 
de principiul dragostei desăvârşite.

Fiii unui preot| trebue să fie model 
de viaţă şi de tinerească vârtute. Exem
plul rău ce-1 dai copiilor, é în dauna 
lor, făcându-i îmbătrâniţi în rele, deşi 
tineri de zile.

Preotul să se ferească de-a face 
lux în alegerea hranei sale, nu cu 
risipă, ci să caute, mai vârtos „a de
dica iui Dumnezeu toate, şi a  nu servi 
voluptăţilor proprii, este m are lucru ; 
că ori de mâncaţi ori de beţi — zice 
divinul apostol — toate faceţi-le spre 
m ărirea lui Dumnezeu (I Cor. 10, 31]. 
Deci Hristos Domnul nostru în Evan
gheliile Sale a  cerut, să se taie înce
puturile p ăca te lo r..."  [can. 22 sin. VII 
ecum.].

Preotul chivernisindu-şi bine casa, 
are datorie şi pentru Biserica Dom
nului şi parohia pentru care şi-a primit 
singhilia din mânile ierarhului său.

Biserica trebue cercetată de cler 
regulat şi cât se poate mai des din 
partea mireanului, ambele părţi petre
când întru toată bună cuviinţa.

Canoanele Bisericii Ortodoxe date 
de sfiinţii Părinţi ai Bisericii) au slujit 
veacuri de-arândul ca linie de conduită 
sănătoasă a  clerului şi, atâta timp cât 
se vor păzi canoanele Bisericii, viaţa 
creştinilor se va apropia de desăvâr- 
şenia la care ne îndeamnă fiecare şir 
al Sfintei Scripturi.

Astăzi, când ne aflăm la ó depăr
tare de timp de câteva veacuri dela 
decretarea acestor canoane, multe din 
ele ni se par poate extrem de aspre 
sau chiar imposibil de respectat. De 
sigur, o lege adusa, în timpul pentru 
care s 'a  dat, nu poate ţinea pas cu 
evoluţia vremii, ci trebue „îndreptată“.

Biserica a făcut unele concesiuni 
pe seama fiilor săi, — în ceeace priveşte 
disciplina, — pentrucă anumite vremi 
vitrege o cereau. Dar, nu-i mai puţin 
adevărat, că în veacurile prime, când 
omenirea era mai aproape şi cu timpul 
şi sufletul de Hristos, când conştiinţa 
de creştin era mai vie, atunci toate ca
noanele îşi aveau raţiunea de existenţă, 
— lucru ştiut de altfel, — că Biserica 
n’a legiferat niciodată imposibilităţi, aşa 
ca să frângă sub puterea legii slăbi
ciunea oamenilor.

Afându-ne în faţa sfintelor Canoane, 
e bine să nu le neglijăm pe viitor c’ar 
fi inactuale, ci să ne trezim la o viaţă 
nouă şi o mai vie dorinţă de trăire, cât 
mai aproape de duhul Evangheliei.

Teze de licenţe, cu subiecte relative 
la predica din Ardeal, propune P. C. Sa 
arhimandritul Scriban, şi anume urmă
toarele subiecte: Z. Boiu ca predicator; 
Predica ardeleană în sec. al 18-lea; Pre
dica unealtă de propagandă protestantă în 
Ardeal; Predica la uniţi.

Patriotice
manifestări

— întrunirile F. R. N. —

Organizaţia E. R. N. este regle
mentată prin Decretul-Lege publicat în 
20 Ianuarie 1940 în Monitorul Oficial.

In scop de a lua contact cu spiritul 
masselor şi cu necesităţile lor ,şi în acelaş 
timp spre a lămuri membrii Frontului 
asupra noilor dispoziţi din decretul-lege 
menţionat, se organizează o serie de 
întruniri publice în părţile ţării dincoace 
de munţi.

Astfel s’a ţinut la 21 Ian. c. în oraşul 
de frunte al Bihorului, în Oradea, o bine 
cercetată adunare, sub preşedinţia dlui 
secretar general [/ictor Moldovanu, de 
faţă fiind, pe lângă delegaţiile satelor 
Bihorului, toţi fruntaşii localnici ai Fro- 
tului.

După cuvântarea de salutare a dlui 
preşedinte al adunării, a luat cuvântul 
P. S. episcop Nicolae al Orăzii şi într'o 
măeastră cuvântare, ţinută în numele 
bisericii străbune a neamului din acest 
colţ de ţară urează cea mai desăvârşită 
izbândă în misiunea patriotică pornită 
de conducătorii Frontului.

P. S. episcop al Orăzii a spus:

«Frontul Renaşterii Naţionale, acea
stă nouă formă de organizare politică a 
naţiunii, este una din formele pe care 
le ia şi în care se întruchipează recu
legerea şi grija noastră de acum.

In aceste clipe de importanţă unici 
ale istoriei universale, Domnul Ţării ne 
chiamă pe toţi în cadrele Frontului Re
naşterii Naţionale, ca acolo pe temelia 
largă şi atotcuprinzătoare a iubirii de 
Lege şi Rege, de Neam şi de Ţară să 
zidim, fără nici o şovăire şi întârziere, 
casa indestructibilă a solidarităţii ro
mâneşti.

Frontul Renaşterii Naţionale va fi 
şi va însemna de fapt o reîntoarcere a 
noastră »acasă*, o revenire la matca 
străveche.

Iubirea noastră a tuturor faţă de 
Hristos şi Rege, faţă de Neam şi faţă 
Ţară trebue să fie o iubire activă, o iu
bire izvorâtă din conştiinţa înaltă, că 
fiecare din noi, oricine am fi şi orice 
misiune am împlini, nu suntem decât 
nişte unelte trecătoare, prin care mai 
presus de noi se realizează, într'o anume 
clipă a istoriei, interesele mari şi porun
cile necruţătoare ale neamului.*

După alte însufleţite şi emoţionante 
cuvinte, s'au expediat telegrame oma
giale: Suveranului, dlui Oh. Tâtârâscu 
primministru, dlui Al. Vaida■ Voevod pre
şedinte al Frontului şi dlui C. C. Oiu- 
rescu ministru al F. R. N.

am promis să vă dau numai sfaturi pa
storale.

Şi m’am gândit şi la altceva. Impăr- 
tăşindu-vă aceste cunoştinţe sub numele 
pompos de ştiinţă s'au studiu, le-aş fi îm
brăcat în prea multă aroganţă. Aveam 
parcă ceva din mutra acră şi respingă- 

* toare a unui general neamţ. Şi eu tocmai 
această notă de silă, de impunere forţată, 
nu vreau să o aibă comunicările mele. 
Sfatul, ştiţi, nu obligă. Şi dacă nu sunt 
bune, responsabilitatea îmi rămâne mie, 
nu bietei ştiinţe care prea ades are să 
ducă în spate neputinţi pretenţioase. Dacă 
nu voi fi în stare să vă dau sfaturi bune, 
am o mângăere măcar, că nu veţi nedrep
tăţi nici Biserica, nici ştiinţa, ci veţi ju
deca un biet om, care intenţiona un bine, 
dar nu i-a reuşit să-l facă.

Este bun numele de „sfaturi pasto
rale“ şi de altceva. Poate, că nici nu-mi 
voi aduee aminte de toate împrejurările 
de viaţă pastorală ca să le tratez pe toate, 
— ar fi şi imposibil! — şi nici nu le voi 
prezentajiîntr'o formă şi cuprins impecabil.

Şi m'am gândit să vă dau aceste 
sfaturi iarăşi din mai multe motive.

Seminarul s'a desfiinţat. E vorba să 
treceţi toţi în academiile teologice, dacă 
vă reuşeşte examenul de absolvire— şi eu 
doresc să vă reuşească tuturor. Poate că 
chiar trecând şi prin aceste şcoale înalte, 
sfaturile unui preot cu activitate pastorală 
atentă la ţară să nu fie tocmai de dis
preţuit. Dar se poate întâmpla ca unii să 
nu continue la alte şcoli teologice, ci cerul 
să le fi hotărât să înceapă mai devreme 
lucrul în via Domnului, Acestora cred că 
străduinţele mele din acest an să le fie 
de un netăgăduit folos mai târziu. Căci 
pentru un conducător duhovnicesc e ion- 
mis necesar să ştie să se orienteze în 
slujba de păstor bun al turmei cuvântă
toare, care sufletul său şi-l pune pentru 
oi şi al cărui glas are să fie cunoscut de 
turmă şi urmat. Să-l înveţe a păstori 
voesc aceste sfaturi ale mele, de va vrea 
cineva să le urmeze.

Şi mai vreau ceva. Să fie verificate 
de cât mai mulţi dintre voi. Aş dori, şi 
nu găsesc cuvinte destul de convingătoare 
să vă determin, să purtaţi fiecare jurnal 
de fapte şi rezultate pastorale. Aceasta 
ar fi experienţa, care ne lipseşte azi, la

care să mai adăugăm ce mai putem aduna 
d in  t r e c u t ,  şi pe temeiul lor să 
întocmească apoi cineva Pastorala, pe 
care o dorim şi care nu poate fi decât 
a noastră. Sfaturile mele deci sunt abia o 
slabă şi inperfectâ introducere la „Pasto
rala noastră", pe care o aşteptăm.

Eu mă voi nizui să prezint câteva 
aspecte ale religiei ca fenomen al vieţii 
practice, pentru a ne convinge dacă poate 
fi influenţată, voiu cerceta apoi cine o 
poate influenţa şi cum, şi vom căuta să-l 
vedem lucrând între diverse împrejurări 
religioase ale vieţii româneşti dela ţară. 
Concluziile vor fi sfaturile, pe cari vi le-am 
promis.

Iată dar ce vreau şi cum vreau să 
fac lucrul promis.

Dumnezeu să ne ajute; vouă a avea 
răbdarea şi puterea să le urmăriţi, Înţe
legeţi şi însuşiţi aceste sfaturi, de le veţi 
găsi bune; mie, să le adun şi să le pot 
expune cu inima cu care încep, ca să 
ajute şi ele a rodi binele, pe care-1 
aşteaptă cerul şi pământul deopotrivă.

(Urmează)
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Studenţii Academiei 
teologice „Andreiane“

depun jurământul în F. N. S.
In ziua de 24 Ianuarie 1940, studenţţii 

Academiei teologice ort. rom. »Andreiane“ 
din Sibiu, au depus în Aula Academiei, cu 
mare solemnitate, jurământul de intrare în 
Frontul Naţional Studenţesc, în prezenţa 
P. C. Păr. t Trandafir Scorobeţ consilier arhi- 
episcopesc, a P. C. Păr. Dr. Dumitru Stă- 
niloae, rectorul Academiei, Alexandru Popa, 
secr. Mitropolitan, prof.Dr. Nicolae Terchilă, 
comandantul Cohortei, Dr. Iosif Hradil, Dr. 
Spiridon Cândea, Dr. Grigorie T. Marcu, 
Petre Gherman, Prof. Mihail Neagu, du- 
hovnicul şcoalei ş. a.

Solemnitatea a început la ora 11 a. m. 
cu sfinţirea apei mici, oficiată de Păr. Prof. 
Mihail Neagu, Păr. Prof. Dr. Nicolae Ter- 
chilă şi Păr. Prof. Dr. Spiridon Cândea.

Răspunsurile au fost date de corul 
secţiei muzicale a Cohortei Academiei, 
condus de Păr. Prof. P. Gherman.

După terminarea slujbei, Păr. Prof. Dr.
N. Terchilă a ţinut o frumoasă cuvântare, 
vorbind despre însemnătatea actului solemn 
de azi prin care studenţii Academiei se 
încadrează în organizaţia Frontului Naţional 
Studenţesc.

A urmat apoi depunerea jurămân
tului La sfârşit, corul secţiei muzicale 
a Cohortei Academiei condus de Păr. Prof. 
P. Gherman a executat cântările: .Pe Tine 
Te lăudăm“ de Chiriac şi .Ernani“ de G. 
Verdi.

Solemnitatea s’a încheiat cu intonarea 
Imnului Regal.

După solemnitate a fost o masă co
mună la internatul Academiei în spirit ade
vărat familiar, care se cultivă de zeci de 
ani între profesorii şi studenţii Academiei 
noastre.

Luceferi de rouă
Aşa se întitulează volumul de versuri 

publicat de dl Petre Paulescu în .editura 
»Cugetarea“ dîn Bucureşti.

Autorul ne este cunoscut de mult. 
Talentul său publicistic s’a legitimat cu 
laudă în numeroase reviste literare. .Psalmii“ 
înmănunchiaţi în volumul de care vorbim, 
ne ajută să cunoaştem şi simţirea creştină 
a sufletului său.

in orice parte îşi îndrumă gândul, 
poetul vede pe Dumnezeu şi urmele bine
cuvântatei Sale intervenţii în lume. Moş 
Marin, jitar pe hotarul cine ştie cărui sat,

„Bătut de vânturi şi pârlit de soare 
„El stă de veghe peste şesul to t;
„In asfinţit se roagă lui Domnul Savaot 
„Să ploauă des, să crească grâul mare.

(Moş Marin)
In zugrăvirea chipului de mamă care 

vorbeşte de copiii ei şi de lisus, poetul 
are accente de inspirat:

„Eşti toată rugăciune şi smerenii 
„Şi stat rodit In ochii de mister;
„Te’nohini când bate toaca In vecernii

„Şi-aprinzi Fecioarei, candelă’n ungher.
(Mama)

Despre sine, poetul vorbeşte ca despre 
un convertit care-şi odihneşte gândurile 
ostenite de alergături zadarnice, la pi
cioarele Mântuitorului Hristos:

„In liuiştea credinţii şi plângerii senine 
„Mărturisesc Iisuse că’n van Te-am prigonit; 
„Şi dacă’n silnicie pe culmi Te-am răstignit, 
„Am vrut aé lnviezi a treia zi tn mine.

(Mărturisire)

El bătătoreşte căile Domnului şi scrie
. . .  aceşti psalmi cu ochii la icoană 
.Şi la măicuţa ce m’a ’nvăţat să crez; 
„Sunt, ciucur, de credinţă dialană 
„Şi numai tn lisus mă famines.

(Luceferi de rouă)

Sunt pagini cari îţi încântă sufletul 
şi ţi-1 înalţă Ia Dumnezeu curat ca jertfa 
lui Avei. IA.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

îngrijirea sfintelor 
mănăstiri
I. P . S. Nicodim, patriarhul Rom â

niei, a convocat zilele trecute, în palatul 
Patriarhiei pe toţi stareţii şi stareţele 
mănăstirilor din eparhia Ungro-Vlahiei.

înaltul Ierarh, recunoscând cu laudă 
munca obositoare a  monahismului ro
mânesc, a  dat celor adunaţi preţioase 
îndemnuri şi îndrumări pentru viaţa 
creştinească, şi anume:

1. Mănăstirile noastre au să fie 
pretutindenea exemple de curăţenie şi 
de bună îngrijire ;

2. In viaţa monahală să se des- 
volte gustul cetitului;

3. S ă  se prim ească în mănăstiri 
numai elemente câri pot înţelege rostul 
monahismului;

4. Şcoli de surori de caritate, cu 
elemente din afară, să se înfiinţeze cel 
puţin la unele din mănăstiri.

5. Să fie oprite, cu desăvârşire, 
petrecerile laicilor în curţile mănăsti
rilor, păstrând rostul sfânt al acestor 
sf. locaşuri.

Toate aceste cerinţe, neapărat tre
buitoare, nu pot decât să contribue la 
însănătoşirea şi înflorirea aşezămin
telor spirituale ale ortodoxiei.

înfăptuirea îndemnurilor înţelepte 
ale L P. S. patriarh vor pricinui satis- i 
facţie şi bucurie tuturor cucernicilor 
credincioşi.

Conferinţele dlui prof.
L D. Ştefanescu

- Zilele acestea publicul sibian a avut 
rara şi fericita ocazie de a asculta pe unul 
din cei mai distinşi conferenţiari ai Ţării, 
Dl I. D. Ştefănescu, profesor de artă bi
zantină şi limba franceză la Facultatea de 
litere şi filosofie din Cernăuţi.

D-sa nu foarte bun cunoscător al 
artei bisericeşti, a ţinut Sâmbătă, 27 Ia
nuarie ora 6 p. m. în sala Prefecturii, o 
interesantă conferinţă cu titlul: »Ziduri 
cari grăesc« în care a dovedit — contrar 
unor păreri streine — vechimea bisericilor 
şi mănăstirilor ortodoxe dela noi, cari sunt 
cea mai mare dovadă despre existenţa 
străveche a neamului românesc pe aceste 
plaiuri.

A insistat mai mult asupra Ardealului 
şi în special a Ţării Haţegului, unde există 
biserici deosebit de importante, atât prin 
vechimea lor, cât şi prin felul caracteristic 
ai construcţiei şi ornamentaţiei, cum sunt 
de ex. cea din Strei Sf. Gheorghe, Densuş, 
Sfântă-Marie-Orlea, Hunedoara.

! Duminecă, 28 Ianuarie a. c. ora l l l/2 
I a ţinut o a doua conferinţă tot atât de 

interesantă, al cărei subiect a fost: »Coroana 
bisericii« în care a arătat superioritatea 
arhitecturii şi picturii bisericeşti din Orient 
faţă de cele din apus. A zăbovit mai mult 
asupra bisericii Sfânta Sofia din C-pol, 
neîntrecută încă, atât în ceeace priveşte 
mărimea cupolei şi frumuseţea construcţiei 
cât şi a ornamentaţiei din care, o parte 
însemnată a fost furată de cruciaţi şi dusă 
să împodobească bisericile apusului.

Conferinţa a fost însoţită de proecţiuni 
cari au contribuit in mare măsură la în
ţelegerea celor spuse.

A fost de faţă la ambele conferinţe
I. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae, precum şi 
un numeros şi distins public. *

Rugăciuni şi mulţămiri. In ziua 
sfinţilor Trei Ierarhi şi mari Dascăli ecu
menici ai bisericii, Vasile cel Mare, Gri
gorie Teologul şi loan Gură de aur, s’a 
ţinut, în prezenţa unui numeros public, 
în capela facultăţii teologice dela Cernăuţi, 
după sf. Liturghie, o doxologie la care 
s’au înălţat cătră cel Atotputernic evla
vioase rugăciuni şi calde mulţămiri pentru 
propăşirea şi înflorirea tuturor înaltelor 
şcoli de teologie ortodoxă din lume şi 
pentru înflorirea şi sporirea unităţii lor 
frăţeşti în Hristos. Se ştie, că în ziua celor 
Trei Sfinţi Ierarhi este hramul facultăţii şi 
internatului teologic dela Cernăuţi.

Convocare
In conformitate cu Art. 17 şi 21 din 

statute, se convoacă Adunarea generală 
extraordinară a Reuniunii rom. de muzică 
„Gh. Dima“ din Sibiu, pe data de Duminecă, 
11 Februarie 1940, ora l l lU a, m. în sala 
mare de şedinţe a primăriei municipiului 
Sibiu.

O R D I N E A D E  ZI:
1. Cetirea şi verificarea procesului 

verbal,
2. Dare de seamă despre realizările 

comitetului,
3. Raportul cassierului,
4. Aprobarea proiectului de buget pe 

1939/40,
5. Reluarea repetiţiilor corale.
Onoraţii membri ai Reuniunii sunt

rugaţi a lua parte la şedinţă.
Sibiu, 3 II 1940.

Dr. Sever Pop A. Popa
Preşedinte Secretar

INF0RMAŢIUN1
Conducători al F. R. N. Prin de. 

creţ regal sânt numiţi: Dl consilier regal 
Al. Vaida-Voevod preşedinte al Frontului 
Renaşterii Naţionale; dl consilier regal Gh. 
lătărăscu vecepreşedinte; dl C. C. Giu- 
rescu secretar general; dl N. Cornăţeanu 
secretar pentru agricultură şi muncă ma
nuală; dl Ion Bujoiu secretar pentru in
dustrie şi comerţ; dl V. lAoldovanu se
cretar pentru ocupaţiuni intelectuale; dl 
general P. Georgescu comandant al Găr
zilor Naţionale. Decretul Regal este dat In 
Bucureşti la 23 Ianuarie 1940.

Atitudine jignitoare. S’a sărbătorit 
la 24 Ianuarie 1940, în plină armonie, ziua 
unirii Principatelor, pretutindeni în ţară. O 
singură notă stridentă — a festivităţilor ne 
vine acum — dela Arad. Se vesteşte adecă 
din oraşul dela vest, că acolo un domn 
profesor a rostit o conferinţă, în care a 
desfăşurat mai mult unirea Blajului cu 
Roma catolică, decât unirea ţărişoarelor 
româneşti. Aceasta, în cele din urmă, nu 
ne-ar jigni prea mult; dar ceea ce e foarte 
jignitor şi cu totul neadmisibil în cazul 
dela Arad, este faptul, că dl profesor, in 
cuvântul său festiv, a socotit să aducă în 
acelaş timp ocară ,1a adresa bieţilor că
lugări din Principat?, unde totul a fost 
grecotism şi vedenii apocaliptice", iar 
»Ştefan cel Mare a fost apărătorul catoli
cism ului...,“ şi alte deşteptăciuni la fel 
(vezi: informaţiile publicate în revista Epi
scopiei Aradului, din 28 Ian. a. c.). Dacă 
lucrul s’a petrecut în adevăr aşa, este în
vederat că respectivul domn profesor ultra- | 
montan, chemat să lumineze tinerimea, 
are el însuşi trebuinţă de a primi lumină. 
Dl ministru al educaţiei publice i-o va 
admtnistra ?

Liturghii ortodoxe în limba en
gleză se slujesc, de câtva timp, în Londra 
pentru ruşii cari nu înţeleg limba slavonă. 
Răspunsurile la aceste liturghii sânt date 
de un cor compus din femei ruse venit 
din Iugoslavia. Lume multă, chiar şi din 
alte culte, participă la serviciile ortodoxe.

„G azeta Cărţilor“. A aprut a. IX, 
Nr. 7 - 17, pe Ianuarie 1940, cu colabo- 
bcrarea dlor Nr. Iorga, I. A. Bassarabescu, 
D. Munteanu-Râmnic ş. a. precum şi cu 
recenzii, scrisori vechi şi noi etc. — Di
rector : D. Munteanu-Râmnic. Red. şi adm. 
Ploieşti, str. Zagoriţ Nr. 1. Abonamentul 
anual 200 Lei.

ŞTIRI LOCALE
P redică in ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 4 Februarie 1940, va predica 
părintele loan Opriş.

Conferinţă publică. Duminecă, în 
4 Februarie 1940, ora 18 (6 seara) în sala 
prefecturii judeţului Sibiu, va vorbi dl Dr. 
Vintilă Gaftoescu, profesor Ia şcoala de 
răsboi, despre: Dreptul internaţional al 
păcii şi răsboiul. Publicul sibian este In
vitat a participa la această conferinţă.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Tradiţia dogm atică ortodoxă, de 

Dr. Petru Rezuş. prof. la Acad. teolo
gică. Caransebeş, 1939, Tip. diecezană. 
Pp. 307. Lei 150.

Noua lucrare a profesorului Dr. P. 
Rezuş dela Caransebeş, alcătuită pe 
temeiul unui bogat material de reviste, 
colecţii, dicţionare, studii şi tratate, se 
ocupă de tradiţiile dogmatice: la ro- 
mano-catolici, la protestanţi şi la sfârşit 
la ortodocşi.

Autorul se strădueşte a prezenta 
cât mai lămurit înoirile catolicismului, 
reformele protestantismului şi acomo
darea anglicanismului în atitudinile lor 
mărturisitoare atât de diferite asupra 
tradiţiei dogmatice, pentru a  înfăţişa 
apoi tot atât de luminos tradiţia dog
matică ortodoxă. Puritatea tradiţiei s‘a 
păstrat numai în ortodoxie. A ceastă 
tradiţie »este tezaur nesecat de muncă, 
izvor pururea curgător de acţiune“.

Cartea profesorului nostru din Banat 
poate sluji ori cărui cetitor doritor să 
înţeleagă şi să pătrundă mai temeinic 
ce va să zică Tradiţie sacră, din toate 
punctele de vedere, şi cu toate înţele
surile şi subînţelesurile sale.

941/940. Ep.

Publicafiune
Consiliul arhiepiscopesc ortodox român 

din Sibiu dă în întreprindere fasonarea tn 
stânjeni de lemne de foc şi transportarea 
la Sibiu a materialului lemnos destinat spre 
exploatare în pădurea .Ciuha* din hotarul 
comunei Vurpăr, care material se găseşte 
în parchetul de exploatare pe exerciţiul 
silvic 1939/40.

Cei-ce doresc a lua în întreprindere 
această lucrare, vor înainta oferta înscris 
până la 19 Februarie 1940 la Consiliul 
arhiepiscopesc în Sibiu, unde se pot lua 
zilnic informaţiuni.

Reflectanţii vor depune Ia Casieria 
Consiliului arhiepiscopesc, odată cu de
punerea ofertelor şi o garanţie de 10.000 
(zecemii) în numerar.

Oferte fără această garanţie nu se 
primesc.

Sibiu, 29 Ianuarie 1940.
Din încredinţarea I. P. S. S.

Tr. Scorobeţ A. Popa
asesor consistorial secretar

Oficiul protopopesc ortodox Sighişoara 
Nr. 9/1940. (6) 3 - 3

Coneups
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

Movile cu filiala N oiştat din protopo
piatul Sighişoara, se publică prin aceasta 
concurs cu termen de 30 zile dela în

tâia publicare în Telegraful Român.
Venitele împreunate cu£acest post 

sunt :
1. Salarul dela Stat,
2. Casa parohială.
3. Sesiunea parohială în mărime 

de circa 16 jugăre din care 4 jugăre 
veche şi 12 nouă.

4. Stola obişnuită în parohie.
5. Câte ö ferdelă de porumb sfăr- 

mit dela fiecare familie.
Concurenţii îşi vor trimite petiţiile 

lor însoţite de certificat de botez, de 
bacalaureat, de absdlvirea Academiei 
Teologice, de calificaţie şi eventual de 
serviciu, precum şi de permisiunea de 
a  concura la această parohie, exope- 
rată dela P rea  Veneratul Consiliu Arhi
episcopesc, oficiului protopopesc orto
dox român din S i g h i ş o a r a  şi cu 
încuviinţarea subsemnatului ei se vor 
prezenta şi în parohie în vr’o Duminecă 
sau sărbătoare spre a  sluji, a  cuvânta 
şi a fi cunoscuţi de popor.

Sighişoara, Ia 14 Ianuarie 1940.
Oficiul Protopopesc ortodox rom ân 

din Sighişoara în în ţe legere  cu 
consiliile parohiale din Movile şi 

N oiştat
Emili an Stoica

protopop
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